

一名谷城战士长眠广西大山,三代亲人思念牵挂,素不相识的爱心人士默默守护 跨越70载,援越抗法烈士陈西文魂归故里

湖北日报全媒记者 雷闯 祝兆林 赵怡然 通讯员 阮班明

9月24日,谷城县烈士陵园,松柏苍翠,庄严肃穆。

73岁的陈文生哽咽着,轻轻地将骨灰盒放进墓穴,“小爷爷,我们回家啦!”

小爷爷名叫陈西文(又名陈熙文),是陈文生爷爷的堂弟,1948年参加中国人民解放军,1954年7月在执行中国援越抗法任务时英勇牺牲,长眠在广西凭祥市的巍巍青山中。

战火远去,英烈长存。陈西文的名字,被列入谷城县376名烈士名录中。陈家三代人心怀一个夙愿:到广西找到陈西文的墓。

而在千里之外的广西,爱心人士尚高潮同样牵挂着陈西文烈士墓,半个多世纪里多次去看望。正是他的坚持,一度“消失”的烈士墓才重见天日。

时隔70载,英烈魂归故里。



在谷城县烈士陵园,陈文生轻轻擦着小爷爷陈西文的墓碑。(谷城县退役军人事务局供图)

70年前壮烈牺牲 长眠于祖国的南大门

1946年,陈西文离家北上。他在济南解放后参军入伍,成为一名汽车兵,先后参加渡江战役等,后随部队进入广西。

1950年初,应越南民主共和国主席胡志明的请求,毛泽东主席和党中央决定大力支援越南抗法战争——在物资和军事上给予无偿帮助,派遣军事顾问团(时称“华南工作团”),协助越军指挥作战和帮助越军建设。

广西凭祥市与越南接壤,边境线长97千米,素有“中国南大门”之称。中国人民解放军原总后勤部在凭祥设立兵站,陈西文成为兵站汽车运输连的一位班长,参与执行援越抗法任务,向越南北部运输物资。因表现突出,他先后立四等功、三等功、二等功各一次。

1954年7月2日,陈西文驾驶汽车遭遇法机轰炸,英勇牺牲。战友们将他的遗体安葬在凭祥市的一处山坡上。同年,广州军区批准陈西文为烈士。

离家8年音讯全无,再闻已是阴阳两隔。陈西文牺牲后,家里人悲痛万分,但只知道他葬在凭祥,具体位置一无所知。

三代人的夙愿 一定要找到小爷爷

9月28日晚,夜已深,灯如昼。陈文生从箱子里拿出一枚珍藏了70年的纪念章。

黄铜色的纪念章一面写着“渡江胜利纪念”,另一面写着“中国人民解放军华东军区颁发”。

“这是小爷爷现存的唯一遗物。”陈文生遗憾地说,1954年,爷爷陈西林从谷城县兵役局领回小



爷爷的遗物时,有被子、军功章、奖状、纪念章等物品。但后来因多次搬家,东西陆续遗失。

“爷爷生前多次提起小爷爷,十分想念。”陈文生回忆,1979年,爷爷临终前拉住父亲陈朝凤的手嘱托,“有机会一定把你的小爹找到!”

一辈子务农的陈朝凤虽有千里寻亲的想法,但因信息不畅、交通不便、经济条件有限,始终未能成行。

“你以后有机会,一定要把小爷爷找到。”2016年,陈朝凤去世前,把这个任务交给了陈文生。

此时的陈文生已年过花甲,让小爷爷魂归故里成了他最大的心愿。

转折出现在今年。7月中旬,凭祥市退役军人事务局给谷城县退役军人事务局打电话,称有人找到了“陈熙文”烈士墓。双方经过核实,最终确认安葬在凭祥的陈熙文烈士即为谷城籍陈西文烈士。

“陈西文是你什么人?”“小爷爷!”“告诉你一个好消息,他的墓在广西找到了!”7月18日,陈文生接到电话,心头一热。

“三代人的愿望,终于要实现了。”陈文生将消息告诉了孩子们,大家围坐一起,默默流泪。

半个世纪的牵挂 带英烈“走”出大山

找到陈西文烈士墓的,是一位退休老人,名叫尚高潮,今年69岁,退休后居住在南宁。

1969年,尚高潮作为部队子弟,随父母来到中国人民解放军原总后勤部凭祥办事处生活。次年秋季,他去后山玩耍,无意间在荆棘丛中发现了陈西文的墓碑。

墓碑上写着:陈熙文同志现年三十三岁,家住湖北省谷城县龙潭乡大谷于村。一九四八年于济南解放后入伍,参加革命后历任学员、助手、驾驶员、副班长、班长。为革命在一九五〇年立四等功一次,一九五二年立三等功一次,一九五四年立二等功一次,一九五四年七月二日法帝国主义飞机空袭凭祥,被炸牺牲。

回家后,他向父亲讲起了此事。父亲告诉他,陈西文烈士和他所在的运输连,给越南送去了大量物资,为越南抗法战争后期的奠边府战役胜利作出了重要贡献。

年少的尚高潮顿时对这位烈士肃然起敬。此后,他每次去后山玩耍,都会采摘一些野花,放在墓碑前。

1979年,尚高潮离开凭祥到外地工作,但心中始终牵挂着这座烈士墓,多次回来祭扫。

2016年,退休后的尚高潮在电视上看到了一条烈士迁墓的新闻,脑海中顿时浮现出了陈西文(陈熙文)的墓碑。

随后,他回到凭祥,发现曾经居住的房子已被开发成住宅小区,周边一带大变样,几次上山寻找烈士墓未果。他又联系小区开发商和凭祥市退役军人事务局,对方均表示未发现烈士墓。

2023年,尚高潮再次回到凭祥,发动附近的居民一起寻找,依旧未找到。今年7月,他与当地居民聊得知,两年前,退休教师梁奶奶在山上开荒时,曾发现一座烈士碑和骸骨,她买来陶盆将骸骨收集并掩埋。

“一定是他。”在梁奶奶的指引下,尚高潮再次见到了魂牵梦绕的墓碑。

接英烈“回家” 红色精神代代传

9月18日6时,一辆汽车驶出谷城,迎着晨曦,向1600公里之外的凭祥市进发。

确认烈士身份后,两地退役军人事务局和家属陈文生协商,决定接英烈“回家”。

9月19日,陈文生在尚高潮的引导下,终于见到了爷爷、父亲念叨了一辈子的“小爷爷”。磕头鞠躬后,他蹲在地上,用手轻轻抚摸小爷爷的墓碑。

当天,凭祥市举行了陈西文(陈熙文)烈士遗骸迁葬仪式。9月24日,谷城县为举行了烈士安葬仪式,陈文生和老伴带着两个女儿、两个外孙(女)参加。

宗亲血脉的赓续,更是红色精神的传承。

“从记事起就知道了太爷爷的事。”陈文生的女儿陈圣薛说,长辈们经常用太爷爷的英雄事迹教导我们,作为烈士后代,做人一定要本分正直,绝不能做违法的事。

13岁的武晓薇是陈文生的外孙女,专程请假参加了陈西文烈士安葬仪式。“我学习了黄继光、董存瑞等革命先烈的故事,作为一名烈士的后人,为有一个为国捐躯的先辈感到自豪。我一定努力学习,将来做一个对国家、对社会有用的人。”

谷城县退役军人事务局局长许朝锋表示,谷城县烈士陵园迁建后,年均接待祭扫市民5万余人,已成为该县祭扫革命英烈、开展红色教育的重要场地。目前,该县共有烈士墓(有名字)110座,其中102座实现了集中管护。

湖北民政事业有力服务改革发展稳定大局

2024年是新中国成立75周年。75年栉风沐雨,75年砥砺前行。75年来,湖北民政系统围绕不同时期党和国家中心工作,着力保障和改善民生,发挥在社会建设中的

兜底性、基础性作用,特别是党的十八大以来,湖北民政事业取得历史性发展和成就,有力服务了湖北改革发展稳定大局。

兜底线 救急难

困难群众基本生活得到大幅改善

改革开放初期,湖北民政事业费投入为9464万元,随着国民经济的迅速发展,湖北民政事业费支出显著增加,2023年达到216亿元,为保障和改善群众生活提供了坚强的财力支撑。

社会救助从临时性措施发展到制度化保障,以基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助为主体,社会力量参与为补充的分层分类社会救助体系逐步健全,社会救助保障水平逐年提升,每年近200万困难群众得到经常性生活救助,超过29万人(次)得到临



20世纪80年代末,襄樊市残疾儿童康复中心。



21世纪初,襄樊市儿童福利院与襄樊市残疾儿童康复中心等单位合并。如今,襄阳市儿童福利院已成为集孤弃婴收养、保健养育、医疗康复、残儿功能训练、特殊教育等功能融合兼顾的“养、治、教、康、社会工作、安置”一体化综合性儿童福利机构。

抓供给 提质效

老年人养老服务需求得到有效满足

养老服务从面向困难老年人逐步拓展到全体老年人,加快形成了居家社区机构相协调、医养相结合的多元化养老服务体系建设。

全省60岁及以上人口达到1378万人,占总人口23.6%;共有养老机构2010个、床位29.48万张;城乡社

区养老服务机构和设施2.3万个;老年助餐服务中心城区覆盖率达到49.8%。

全面建立高龄津贴制度,1474万老年人享受高龄津贴。养老服务补贴、护理补贴覆盖16.21万经济困难老年人。



1986年,宜昌市社会福利院老人们在看电视。



该院2023年开展相亲相爱一家人——“喜迎中秋国庆,福园好声音”歌唱比赛。

过去福利院文化娱乐活动形式单一,现在每天都开展丰富多彩的文娱活动,中秋节、重阳节、春节等传统节日组织老人出游、书法、绘画、手工制作、打太极拳等,让老人乐享晚年。

强管理 优服务

民政治理能力和服务水平显著提升

社会组织健康有序发展,全省登记注册的各类社会组织达到3.1万个,备案社区社会组织17.4万个,吸纳从业人员35.5万人。

慈善事业蓬勃发展,慈善组织体系逐步健全,慈善事业第三次分配作用初步彰显。2023年全省慈善组织共接收捐赠款物46亿元。

区划地名管理不断优化,圆满完成

成第二次全国地名普查和乡级勘界任务,形成覆盖省、市、县、乡、村五级1:10000行政区域界线(管理线)矢量数据“一张网”。

婚姻登记管理服务不断规范,75个县以上婚姻登记机关达到国家3A级以上标准,内地居民婚姻登记实现“跨省通办”,近年来平均每年办理婚姻登记超50万对。



图为二十世纪七八十年代的结婚证书。



2023年,黄鹤楼公园举办的集体婚礼。

婚姻登记的内容和形式随着时代的变迁而不断发展和变化,从最初的简单登记到近年来我省各地持续探索在婚姻登记环节增强仪式感和纪念性,推动结婚颁证服务创新,创设室内室外颁证场所,探索将婚姻登记机关设置在公园等标志性场所,组织举办集体婚礼、纪念婚礼、慈善婚礼等特色突出、文明节俭的现代婚礼,婚俗领域新风尚正在加快形成。